
 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-05726 DEL DEP. 

PELLICINI (res. n. 524 del 06 agosto 2025) 

 

R I S P O S T A 

In relazione alla situazione degli organici del personale amministrativo della 

Procura della Repubblica di Varese, si rappresenta quanto segue. 

Si rimarca in apertura che questo Dicastero, sulla base di quanto disposto e 

programmato nella programmazione del fabbisogno del personale, ha avviato una 

nuova stagione di concorsi per coprire i vuoti in organico presso gli uffici giudiziari 

centrali e periferici, prevedendo per il triennio l’assunzione di circa 16.000 unità di 

personale in tutte le Aree professionali.  

Rispetto al personale amministrativo va evidenziato che l’attuale scopertura 

media nazionale del personale amministrativo si attesta al 30,10% sulla base dei posti 

coperti dal personale a tempo indeterminato della pianta organica di cui al D.P.C.M. 

24 maggio 2024 n. 78.  

Va tuttavia fatto presente che tale pianta organica è relativa al personale assunto 

a tempo indeterminato e quindi non tiene conto della presenza di 12.303 unità di 

personale assunto a tempo determinato e personale PNRR. 

A tale proposito evidenzio che negli ultimi anni sono state messe in campo 

importanti politiche di investimento sul personale, grazie soprattutto al costante ed 

efficace impegno profuso da parte di questa Amministrazione, che ha predisposto un 

piano assunzionale senza precedenti, teso al raggiungimento dei target di efficienza ed 

efficacia degli uffici giudiziari, anche grazie alle risorse stanziate dal PNRR.   
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Nel solo periodo del Governo Meloni le assunzioni ordinarie sono state pari a 

2.708 unità cui si aggiungono i reclutamenti di personale PNRR a tempo determinato 

pari a 7.511 unità.   

Si evidenzia anche che è stata autorizzata la stabilizzazione a tempo 

indeterminato di 2.600 unità in Area Funzionari e di 400 unità in Area Assistenti, di 

personale P.N.R.R. già assunto a tempo determinato, nei limiti della dotazione organica 

a decorrere dal 1° luglio 2026, previa selezione comparativa del personale interessato. 

All’esito delle procedure già avviate e programmate, laddove se ne dovesse 

ravvisare la necessità, si potrà valutare di procedere ad ulteriori modalità di 

reclutamento di risorse umane, anche tramite pubblicazione di avvisi di mobilità 

onerosa. 

Presso l’ufficio della Procura della Repubblica di Varese, a fronte di una 

dotazione organica di 37 unità, prestano servizio 22 risorse. 

Quanto alle specifiche vacanze registrate nei vari profili, esse interessano le 

seguenti figure professionali: Area Operatori - Ausiliario (2 vacanze su 3 posti in 

organico); Area Assistenti - Assistente giudiziario (5 vacanze su 9 posti), Cancelliere 

(1 vacanza su 7 posti in organico), Conducente di automezzi (3 vacanze su 5 posti in 

organico), Operatore giudiziario (2 vacanze su 5 posti in organico); Area Funzionari: 

Funzionario giudiziario (1 vacanza su 6 posti in organico).  

Il profilo del Direttore risulta completamente soddisfatto.  

La posizione dirigenziale risulta scoperta. 

Nell’arco temporale compreso tra il 2022 ed il 2025, nell’ufficio di riferimento, 

sono state realizzate 2 assunzioni ordinarie a tempo indeterminato. 

In via generale si conferma prioritario per questa Amministrazione continuare 

ad offrire il più ampio contributo possibile ad intraprendere ogni tipo di attività 

connessa al rafforzamento dell’organico presso l’ufficio in esame e presso tutti gli 

uffici che presentino analoghe problematiche di scopertura del personale, anche 

attraverso la previsione di interventi mirati sulla mobilità temporanea che possano 

garantire un supporto certamente immediato alla risoluzione di situazioni emergenziali. 
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In questa prospettiva sono in corso numerose procedure di reclutamento di 

personale in tutte le Aree professionali e per vari profili, che interesseranno anche 

l’ufficio in esame e che di seguito si passano ad elencare. 

Con avviso del 7 agosto 2024 è stato pubblicato il bando di concorso per il 

reclutamento di un contingente complessivo di n. 1000 unità di personale non 

dirigenziale, a tempo pieno e indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero della 

giustizia, nell’Area Assistenti, per il profilo di conducente di mezzi a motore per 

trasporto di persone e cose. 

Con avviso del 30 luglio 2025 è stato indetto un concorso pubblico, per titoli ed 

esami, per il reclutamento di un contingente complessivo di n. 2.970 unità di personale 

non dirigenziale a tempo indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero della 

giustizia, da ripartirsi in 370 Funzionari Unep e 2600 Assistenti a supporto della 

giurisdizione e dei servizi di cancelleria.  

Per il distretto di Milano i posti messi a disposizione sono 442. 

Il 23 dicembre 2024 è stato indetto un concorso pubblico, per esami, per 

l’assunzione di 54 unità di personale dirigenziale di seconda fascia a tempo 

indeterminato presso il Dipartimento per l’organizzazione giudiziaria, del personale e 

dei servizi del Ministero della giustizia, previsto dalla L. 75/2023. 

Per concludere l’iter assunzionale del personale dirigenziale, con avviso del 28 

marzo 2025, è stata avviata la procedura comparativa per il reclutamento di ulteriori 

11 posti riservato al personale appartenente ai ruoli dell'amministrazione giudiziaria in 

possesso dei titoli di studio previsti dalla legislazione vigente e che abbia maturato 

almeno cinque anni di servizio nella terza area professionale.  

A breve verranno conferiti gli incarichi dirigenziali per 41 unità, di cui 5 unità 

già assunte nell’ambito dello scorrimento della graduatoria dell’Agenzia delle Dogane 

e dei Monopoli e 36 unità verranno assunte al termine del IX corso-concorso SNA.  

Il quadro delle attività di reclutamento da parte dell’Amministrazione è in continua 

evoluzione grazie alle numerose procedure di scorrimento di graduatorie in corso di 

validità e l’attuazione di nuovi concorsi. 
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Per fronteggiare le ulteriori ed immediate criticità che, nel frattempo, dovessero 

sopravvenire, dovute al pensionamento di unità di personale, ovvero ad altre situazioni 

soggettive di carattere temporaneo (maternità, malattia etc.), l’organico dell’ufficio 

interessato potrà essere implementato, facendo ricorso all’istituto della mobilità 

temporanea del personale, previsto dall’art. 20 dell’Accordo sulla Mobilità interna del 

personale, sottoscritto in data 15.07.2020.    

Passando infine alla procedura di mobilità del 25 giugno 2025 avviata 

dall’ufficio della Procura della Repubblica di Varese, cui fa riferimento l’interrogante, 

si evidenzia che tale tipo di procedura, rientra tra le attività dell’Amministrazione 

centrale in base a quanto stabilito dall’art. 30 del D. Lgs. n. 165 del 2001. 

Può essere bandita, consentendo i trasferimenti per mobilità, tra amministrazioni 

sottoposte a limitazione, solo nel rispetto delle disposizioni sulle dotazioni organiche 

ovvero della “dotazione” di spesa potenziale, previa autorizzazione rilasciata da 

apposito Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del Dipartimento della 

Funzione Pubblica.  

 

     Il Ministro 

   Carlo Nordio 

 

 

 

Testo dell’interrogazione 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/05726&ramo=C&leg=19

